

上海：多方合力破解青少年维权难



中青报·中青网记者 王烨捷

当一对未成年姐弟被保姆“扔”在基层街镇派出所门口，他们下一步的生活怎么安排？

门管辖的街镇派出所和共青团系统的青少年事务社工一起接下了这个棘手任务。两名来自江苏太仓的未成年人住进了设在街道为老服务中心内的未成年人临时照料点，在两名同性别社工一对一照料下，度过了71天，最终由南京的外祖父母接回。

多部门联手 解决特殊青少年实际问题

被保姆“扔”给华阳路派出所的姐弟俩，姐姐8岁、弟弟6岁。两人的父亲已失联多年，母亲独自一人带孩子，彼时因涉嫌诈骗罪，已被公安机关逮捕。（下转2版）

中国青年报

2023年8月9日 星期三
农历癸卯年六月廿三

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17368期 今日8版
更多精彩内容请见客户端



肩负时代重任 勇攀科技高峰

——党中央、国务院邀请优秀专家人才代表北戴河休假侧记

新华社记者 丁小涓

壮美的渤海湾，风起潮涌。盛夏的北戴河，草木葳蕤。8月1日至7日，受党中央、国务院邀请，57位专家来到北戴河休假。他们是国内科技前沿领域的优秀人才代表，在人工智能、生命健康、空天科技等诸多领域负责关键核心技术攻关，是国家的栋梁、人民的骄傲、民族的光荣。

海阔情深 ——“党和国家对我们关怀备至，就像这大海一样满怀深情，让人感动”

期休假活动。“周到细致的安排，无微不至的关怀，体现了党中央对人才的礼遇和对人才工作的高度重视。”中国移动通信集团有限公司副总工程师、集团级首席科学家王晓云认为，近年来我国通信事业高速发展，走在世界前列，得益于人才发展环境的不断优化。尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从民族复兴的战略高度，作出深入实施新时代人才强国战略的重大部署，人才工作站在新的历史起点上。

央把人才作为支撑发展的第一资源的深刻考量。”华中科技大学校长、中国工程院院士尤政说。8月3日，北戴河国宾馆。受习近平总书记委托，中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇看望慰问暑期休假专家。他强调，希望各位专家心怀“国之大者”，坚持“四个面向”，主动肩负起时代赋予的使命责任，为高水平科技自立自强和中国式现代化作出新的更大贡献，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴再立新功。

学目观澜，但见碧波万顷，白浪滔滔。细软的沙滩上，专家们三五成群，闲庭信步。“收到红色邀请函的那一刻，我倍感荣幸，这是我们农业工作者共同的荣誉。”云南省农业科学院首席专家、研究员潘兴明说。朴素的衣着，黝黑的皮肤，这位长期奋战在边疆农业生产一线的科研工作，在玉米遗传育种领域硕果累累。邀请专家到北戴河休假，是党和国家人才工作的一项重要制度性安排。自1998年以来，党中央、国务院已先后邀请22批1300余位专家参加暑期休假活动。

2021年9月，中央人才工作会议召开。习近平总书记提出加快建设世界重要人才中心和创新高地，为新时代人才工作擘画蓝图。“一系列新理念新战略新举措，充分彰显党中央



中青报·中青网记者 郑天然

学生时代的张美玉的理想是当一名海军舰长，“驾战舰，闯大洋”。现在，他已成长为我国首艘两栖攻击舰海南舰的舰长。从军18年，他历经多型舰艇，先后参加亚丁湾护航、中外联演等30余项重大任务，荣立二等功、三等功各1次。

“新时代的海军舰长，就要承担起超越强敌的使命和责任。”张美玉说，“作为新质作战力量，我们要成为维护国家主权、安全、发展利益的‘海上铁拳’。”这也是这名清华学子选择从军报国的初衷。高考考入清华大学后，张美玉被贵州老家的乡亲们视作“全村的骄傲”。然而在清华园里，这名大山深处走出来的苗族小伙子越来越强烈地渴望“到祖国需要的地方去，要最大化地发挥所学优势”。

毕业后，张美玉如愿去到当时比较先进的导弹护卫舰驱逐舰。在一线部队，他褪去“清华学子”“高材生”的光环，成为一名普通年轻干部，和战士们一起学专业、练操作。张美玉常说：“到部队来，首先要做一名合格的战士”。担任副舰长时他从头学起了通信，下载了许多专业视频和资料，没事就翻看。后来成为机关训导员后，他又找来各单位的演习准备资料逐个研究，常常加班到深夜，困了就靠在椅子上眯一会儿，醒来再继续研究。在张美玉看来，“只要在上海上，就要时刻保持战斗状态”。“没有战斗就在训练中提高实战本领，在平凡中磨砺自己。”他说。（下转2版）

为两栖攻击舰的发展蹚路

记海军海南舰舰长张美玉

志愿青春集结 抗震救灾一线

中青报·中青网记者 邢婷

8月6日2时33分，山东省德州市平原县发生5.5级地震。地震发生后第一时间，共青团山东省委和共青团德州市委迅速启动应急响应，以“组织化+社会化动员”相结合的方式，储备210支应急救援志愿服务队伍、4300名青年志愿者应急备勤，组织动员5支救援服务队、300余名救援志愿者前往震中地区支援，在灾区开展入户排查、物资运送、心理疏导、数据统计等志愿服务工作，组织引导广大团员青年有序参与地震应急救援救灾工作。

团德州市委第一时间对共青团系统参与抗震救灾工作作出部署，组织动员广大团员青年和青年志愿者主动向党、团组织报到，发扬能战斗、肯吃苦的精神，当好“排头兵”，同时，连夜排查当地“希望小屋”受困困境儿童、实习实践大学生、青年志愿者、团员青年、各级团干部等人群的人身安全情况。

在平原县龙门街道，志愿者们组建了青岛抗震救灾志愿服务队。（下转2版）

成都大运会精彩落幕



8月8日晚，四川成都露天音乐公园，成都大运会闭幕式中，一名大学生作为“大运拍客”举着手机出现在了舞台上。他和全场观众一起倒数，他的直播镜头就是闭幕式的窗口。 汪龙华/摄

梦想的火种继续闪耀。今晚，当燃烧了12天的成都大运会主火炬徐徐熄灭，当火热、激情、喧嚣的赛场重归于平静，来自全球113个国家和地区的6500名大学生运动员走到了依依惜别的一刻。在过去12天里，成都大运会是这些大学生运动员追求竞技梦想的舞台，更是他们超越国籍、种族、文化背景种种差异，为了理想、友谊、进步相聚在一起的盛会。12天不长，但对于成都大运会的所有参与者来说却是足以铭记一生的记忆，正如国际大体联代理主席雷诺·艾德所说，“成都大运会精彩绝伦，是大运会历史上最精彩的一届”“成都大运会让我们每个人都实现了梦想”。

奋斗的青春、永不言败的青春、友谊共进的青春之底色。这12天里，七彩的青春谱写了一曲曲华彩乐章：我们看到了中国运动员张雨霏在大运赛场上勇夺9金，她的榜样力量激励了一个正在努力向上的大学生运动员；我们看到了大运会的羽毛球赛场上，中国运动员王正行向拍线断裂却没有球拍可替换的乌克兰选手赠送球拍，诠释着各国运动员之间令人心动的友谊；我们还看到了跆拳道赛场上，巴勒斯坦姑娘卡巴赫的“一个人的战斗”，她希望以体育的力量去激励更多的女孩；还有伊朗跆拳道选手塔瓦科利与土耳其选手阿拉克在决赛后的紧紧拥抱，是共同的梦想让她们忘却了赛场上的激烈肉搏甚至受伤；还有温馨浪漫的一刻，中国跆拳道运动员胡明达在颁奖仪式结束后向队友梁婕求婚成功，引来全国人民为这对幸福的年轻人送上祝福……这就是青春的力量，它是这样勇往直前、活力四射，又是这样真诚纯洁、敢想敢做。闭幕式上，当各参赛代表团的旗帜再度入场，被誉为植物界活化石的“珙桐树”根茎显现、开始生长，一棵枝叶繁茂的巨型“珙桐树”生长于舞台之上，一朵朵象征和平的“鸽子花”绽放其中。（下转2版）

本报今日推出大运追光专版



（详见3版、4版）

00后团干部坚守防汛一线30天

中青报·中青网记者 王姗姗

排查防汛风险点、清理边沟淤泥、疏通排水道、预备防汛沙袋……8月7日晚9点，下了一天的小雨仍在持续，黑龙江省牡丹江市穆稜镇00后团干部董宇航，结束了对易发生洪涝灾害的13个重点村的风险排查工作，为即将到来的洪峰和台风“卡努”做好充足准备。自7月7日以来，穆稜镇已经历3次强降雨，董宇航也已在抗洪抢险、灾后重建一线奋战了30天，其间在转移村民时，他“差点被满急的山洪冲走”。“我们镇四面环山，属丘陵地带，处于奋斗水库、团结水库下游，一旦发生强

降雨，极易导致山洪灾害。”董宇航告诉中青报·中青网记者，自7月进入汛期以来，他组织镇青年突击队队员做好防汛防汛准备，走村入户排查存在洪灾隐患的风险点，检查沙袋、铁锹等防汛物资。穆稜镇最近一次强降雨发生于8月4日晚，山上泥石流导致镇驻地附近积水，山洪漫过桥面后近1米的护栏冲毁，继续流向村内。董宇航作为包村干部，第一时间前往西岗村、大桥村勘查山洪情况，赶往行动不便的村民家中做好转移准备。随着雨量增加，北街老油库附近洪涝严重，董宇航和30多名青年突击队队员赶往现场，参与被困村民解救和桥梁清淤工作。山洪夹杂泥沙、树枝，冲击力较大，有村民的农用车被冲走。董宇航蹚水背村民

转移时，几次差点被冲倒，“山洪像‘砸’下来一样，倒了就很难站起来了”。确保所有村民都转移后，董宇航和队员们清通桥下河道、修复破损沟渠，直到凌晨才结束。8月6日晚，记者来到上述桥面看到，两旁堆着清理出来的近两米高的泥沙。刚过完23岁生日的董宇航是穆稜镇人。2021年，大学毕业，他便通过黑龙江省选调生考试，回到家乡穆稜镇工作，任镇团委书记、宣传干事以及西岗村村支部书记。自7月进入汛期以来，他组织镇青年和大学生志愿者组建防汛救灾青年突击队，参与险情排查、转移疏散、修复受灾街道和居民房屋等工作。“洪水来之前做好群众转移和预警工作，洪水来时解救被困村民，灾后清理道

路、淤泥。”董宇航回忆，7月7日16时左右，穆稜镇遭遇今年首次强降雨、冰雹极端恶劣天气，大雨下了20分钟左右，短时强降雨达到61毫米，“水势大且急，道路眼瞅着就被泥水、倒塌的树木阻断”。当时正在办公室的董宇航第一时间赶往西岗村，引导村民开展防汛自救。西岗村常住村民250余户，由于地理位置较高，村落多为土路，是穆稜镇最先受到山洪袭击的村落之一。董宇航和村干部启动应急机制，赶往行动不便的村民家中排查风险，确保村民安全。“三岔村遭受风雨袭击严重，10户村民房屋被掀翻，紧急支援！”董宇航接到通知后，又组织青年突击队马不停蹄地赶往现场参与救援。（下转2版）



8月8日，村民在姚家村文化礼堂前用传统方式给孩子们称体重。当日，浙江省湖州市长兴县画溪街道在姚家村文化礼堂开展“多彩民俗迎立秋”主题活动，通过“瓜上雕刻”、“啃秋”吃西瓜、悬秤称重等趣味活动，让孩子们体验传统民俗，了解节气的相关知识。 新华社记者 徐昱/摄